

22指標19個實現 完成率史上最高 「十一五」交卷 專家予86.4分

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)「十一五」規劃實施正式收官，對於「十一五」規劃實施的效果究竟如何？由清華大學國情研究中心主任胡鞍綱向香港文匯報獨家出具的第三方評估報告顯示：「十一五」規劃首次提出的22個經濟社會發展主要指標中，除服務業增加值比重、服務業就業比重和研究與試驗發展經費支出佔國內生產總值比重3個指標沒有完成之外，其餘19個指標均完成或提前完成，按百分制換算得分86.4分，是歷史上目標完成率最高的五年規劃之一。

胡鞍綱認為，「十一五」規劃既是中國的發展藍圖，也是由13.4億中國人民共同參加的一場世界上最大規模的考試。從「十一五」規劃的實現情況來看，過去五年，是中國發展史上不平凡的五年，也是中國作為新興大國迅速崛起的五年，中國人民和中國政府交出了一份令人滿意的答卷。「十一五」交出的成績單遠高於「十五」計劃64.3%的完成率，同樣也高於「九五」計劃75%的完成率。

產業結構優化升級未達標

不過，胡鞍綱同時指出，轉變經濟發展方式成為最突出挑戰。傳統的高增長粗放式發展模式尚未根本改變，還有「路徑依賴」的慣性特徵。產業結構優化升級的目標未能如期實現。2010年服務業增加值佔GDP比重為43.0%，未來實現達到43.5%的目標。此外，資源、環境挑戰日益突出，成為最大的發展限制因素。胡鞍綱說，中國主要能源、原材料消耗明顯增長，不僅能源生產量居世界首位，而且鋼、鋼材、水泥、主要有色金屬等能源密集型產品生產量均居世界首位。

與此相伴隨的是中國二氧化碳和其他溫室氣體大幅度增長，已經成為世界二氧化碳第一排放大國，也沒有實現國家「十一五」規劃規定的「控制溫室氣體排放取得成效」的定性目標。此外，中國還是有機廢水排放的世界第一大國。胡鞍綱表示，這表明中國經濟高增長本質上是能源密集高增長、碳排放密集高增長，形象地講，是典型的黑色發展模式。

從各地實際執行「十一五」規劃的情況來看也不樂觀。胡鞍綱研究發現，除了北京少數地區之外，幾乎全國所有的省級、地級、縣級都在實現工業主導戰略，這表明，中央講科學發展，不少地區仍然是加快發展；中央講新型工業化，不少地區仍然是傳統工業化；中央將節能減排，不少地區仍然是黑色污染。

他認為，高質量地完成「十一五」規劃目標和主要任務，為「十二五」時期發展奠定較好基礎，但同時，還沒有轉變粗放型經濟發展方式仍是未來中國發展的阻礙之一。

盼「十二五」規劃能獲90分

他又說，「十二五」的基本思路或核心詞就是「轉型」，繼續從加快發展轉向科學發展。希望「十二五」規劃實施能夠「百尺竿頭，再進一步」，爭取達到90分以上的優異成績。



圖為「十一五」規劃中「八縱八橫」鐵路網重要工程之一的內蒙古進京「能源新通道」去年10月鋪軌。

兔年可觀兩次月全食

據新華社7日報導 中國科學院紫金山天文台研究員王思潮表示，農曆兔年中國公眾可觀賞到兩次月全食天象。

月全食可見「紅月亮」

月食分為半影月食、月偏食和月全食三種。月亮全部進入地球本影就會發生月全食。月全食很具觀賞性，此時從地球上看去，月亮會呈現難得一見的古銅色，也就是平常所說的「紅月亮」。

王思潮表示，對於中國公眾而言，剛剛到來的辛卯兔年算得上是月全食的高發年。在天氣晴好的條件下，將於農曆五月十五(2011年6月16日)凌晨和農曆十一月十六(2011年12月10日)晚間，出現的兩次月全食一定會讓公眾過足眼癮。



中國今年可以兩度觀賞到月全食過程。

各地燃煙花爆竹 致空氣嚴重污染

據中國廣播網7日報導 內地監測數據顯示，春節假期，不少城市空氣質量明顯下降，有的甚至重度污染。據了解，燃放煙花爆竹是空氣污染的一個重要原因。

來自山東省環境監測中心的數據顯示，春節期間，山東全省17個設區城市空氣質量比平時要差很多。其中濟南市除了2月1日空氣質量是良以外，其餘都是污染天氣。該監測中心工程師李彥說：「燃放煙花爆竹有一定影響，主要是燃放過程中產生的一些顆粒物和一些硫化物，對空氣質量有影響。」

從2月2日18時起，石家莊市空氣中污染物濃度開始上升，3日大年初一，空氣污染指數最高，達到了126，屬於輕微污染。

在北京，據監測數據顯示，大年三十，北京的空氣污染指數還是58，第二天大年初一，上升到83，初二空氣污染指數猛升到111，達到輕微污染。當天納入統計的27個城市，空氣質量最差的是牡丹江市，污染指數達到192。

京通宵設障嚴打酒駕

據中新社7日電 7日是農曆正月初五，俗稱「破五」。考慮到聚會將明顯增加，北京交管部門7日夜間將通宵在京城143出主要路口、路段夜查酒後駕車等嚴重違法行為。

據以往節日特點，春節期間酒後駕車等嚴重交通違法行為會呈現上升趨勢。北京交管部門早在今年春節到來前，多次發布交通預警信息，提示駕駛員「酒後不開車、開車不喝酒」，並在節前和節日期間持續開展路面整頓行動，嚴查酒後駕車違法行為。

除夕夜司機醉醒全車4死

不過，據北京交管部門介紹，還是有個別司機心存僥倖而酒後開車。除夕(2月2日)當夜23時許，一輛載有4人的「馬自達」牌小客車行駛時車輪突然失控翻車，發生單方交通事故，車內4人全部甩出在路右側邊溝內當場死亡，車輛報廢。經交管部門初步了解，車內乘坐的4人在事故發生前均有喝酒，其中酒精含量最高的達204mg/100ml。

為此，北京交管部門在持續嚴查酒後駕車等違法行為的基礎上，在節日期間進一步加大對酒後駕車的查處力度，僅2至5日，拘留醉駕司機7人。

「十二五」需跨越「中等收入陷阱」

「十一五」期間，中國的高速發展已在歷史上留下了濃墨重彩的一筆：中國經濟總量從世界第四大經濟體上升為第二大經濟體，從世界第三大出口國躍升為世界第一大出口國；成功舉辦奧運會、世博會、亞運會；抵禦了百年一遇的金融危機；挺過了汶川地震、玉樹地震……可是，不可否認的是，在繁華的背後，中國仍面臨經濟發展方式粗放、社會建設滯後於經濟發展等難題。歷史經驗表明，新興市場國家突破人均GDP1,000美元的「貧困陷阱」後，很快會奔向

1,000美元至3,000美元的「起飛階段」；但到人均GDP3,000美元附近，快速發展中積聚的矛盾集中爆發，經濟增長回落或長期停滯，像巴西、阿根廷等國都曾陷入到所謂「中等收入陷阱」階段。

前事不忘後事之師。經過五年的發展，中國人均GDP已超過3,000美元，在「十二五」如何補上社會建設這塊短板、縮小貧富差距、避免陷入「中等收入陷阱」，將成為中國的新挑戰。當前，中國社會建設面對的問題主要不是總量和規模，而是結構和關係嚴重失衡，而這必須依靠深化社

會體制改革和發展模式轉型來解決。改革開放30年，改革已進入疲勞期，「十二五」期間要想扭轉這一局面，必須依靠創新來解決，不能再走以往以犧牲環境資源，換取經濟發展、忽視民生的老路。以綠色發展、重視環境和民生的發展模式轉型，雖然在短期內會犧牲經濟的高增長，但卻會為中國未來發展獲得更大的內生動力和發展質量，只有實現綠色發展模式轉型，中國才能實現真正的「民富國強」。

洪嘯

「破五」煙花盛 京超常規灑水防火



7日是農曆正月初五，俗稱「破五」，這天北京家家戶戶要吃餃子、放鞭炮，而消防和警方則加強防火措施。

據中新社7日電 7日是正月初五，俗稱「破五」，北京迎來了繼除夕之後的第二個燃放煙花爆竹的高峰。北京警方和消防官兵再次啟動超常規巡邏，駐守重點區域和高層建築，並繼續灑水增濕，防止煙花餘火引發火災。

北京警方表示，7日啟動超常規巡邏，在人員密集居民區、主要繁華大街、禁放點區域等五環路內各主要大街、重點看護地區警車閃燈巡邏，對違法燃放行為進行勸阻和查處。消防部門召回休假期官兵全方位檢查火災隱患，並派出消防車在各環路、消防力量薄弱的聚居區、新建小區巡邏駐守，動態防控，一旦發現火情，確保第一時間趕到。

連續逾百日無降雨

北京已連續百餘天無降水，消防部門出動一千多部消防車灑水增濕，並強化對高層建築物周邊地區、人居密集區、加油站等易燃易爆物品存放區域的現場監管。消防部門要求，加強

對高層建築外牆四周，以及建築外牆窗、洞、口、縫隙等敞開部位的巡視檢查，及時督促有關機構或個人採取措施進行關閉、封堵或覆蓋，防止煙花竄入引發火災。城管部門增派執法人員，延長檢查時間，加強對重點點位和禁放區域的巡查監控力度，除嚴查街頭無照兜售煙花爆竹行為外，還重點加強對銷售點的檢查。

全市嚴防高樓火災

另據《新京報》報導，鑑於瀋陽發生因燃放煙花導致高樓大火事件，北京市消防局聯合相關部門在初五當日加派警力全市巡防高層建築與重點區域，將消防水罐車固定駐守在重點路段和地區，全天進行乾燥部位及城市綠化帶的加濕，防止煙花餘火引發火災。北京市重點地區與高層建築物旁將擴大煙花禁放區。市煙花辦強調，今後幾天，警方的工作重點是繼續加強銷售點的消防安全檢查；加強禁放地區高危險部位的安全維護；查處非法儲存、銷售、燃放煙花爆竹的行為。

據悉，從2月2日0時至2月3日6時，北京共接火警640起，比去年同期上升99%。其中，因燃放煙花爆竹引起的火警佔26.4%，比去年同期上升1.8倍。

濱海建投資產破千億

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，截至去年底，作為新區基礎設施建設主力軍的濱海建投資集團總資產已達1191億元(人民幣，下同)，首次突破千億元大關。

據了解，圍繞濱海新區基礎設施建設和重點區域開發任務，濱海建投資集團去年共完成投資210億元，佔新區去年固定資產投資總額的6.3%。

區域開發建設取得全面突破

中心漁港濱海鯉魚門於去年端午節盛大開街，示範冷庫提前完工並投入運營，藍領公寓完工，作業港區6個5000噸級碼頭及後方堆場完工，完成綠化工程25萬平方米等。

向房地產市場邁出第一步

黃港濱海欣嘉園十萬平方米限價房開工



中心漁港濱海鯉魚門

香港文匯報記者張越 攝 建設，27萬平方米高層主體封頂；濱海一號酒店已進入主體施工；濱海文化商務中心開工建設等。

環保產業項目加速推進

漢沽垃圾焚燒發電廠綜合辦公樓竣工並投入使用，發電廠進入設備調試階段；漢沽污泥乾化處理廠、大港垃圾焚燒發電廠開工建設等。

融創中國總部落戶濱海

何立峰會見孫宏斌 宗國英致辭

香港文匯報訊 據《濱海時報》報導，1月21日，融創中國控股有限公司與天津濱海新區北塘經濟區管委會簽署協議，融創中國總部正式落戶北塘經濟區。濱海區委書記何立峰會見融創中國控股有限公司董事長孫宏斌一行。區委副書記、區長宗國英致辭。

何立峰說，濱海新區上升為國家發展戰略以來，經濟社會保持了又好又快發展的良好態勢。融創中國積極參與濱海新區開發開放，將總部正式落戶北塘經濟區，體現了企業的遠見卓識。孫宏斌表示，濱海新區強勁的發展勢

頭，堅定了企業的投資信心。我們將進一步擴大投資規模，加快項目建設，與新區實現共同發展。

宗國英指出，積極引進總部企業是濱海新區發展現代服務業的重要戰略。希望融創中國在濱海新區創造新業績，謀求新跨越，譜寫新篇章。

融創中國控股有限公司是天津市唯一在香港上市的民營房地產企業，主要從事住宅及商業地產的綜合開發。該公司在北塘設立全國總部，註冊成立天津融創置業地產有限公司，註冊資本17億港元，並將投資建設生態住宅區項目。

福州千年法海寺 燬於大火無傷亡



消防官兵正奮力撲救，大火在一個小時後被撲滅，幸未造成人員傷亡。

據新華社7日電 位於福州市鼓樓區法海路1號的千年古寺法海寺7日凌晨發生火災，經過消防官兵奮力搶救，大火在一個小時後被撲滅，未造成人員傷亡。

7日3時12分，福州市消防支隊接到報警稱，法海路1號法海寺內的大殿和法堂發生火災。福州市消防支隊指揮中心立即調集21部消防車、147名官兵趕赴現場撲救火災。

木質結構 焚燒勾鏈

3時17分，消防官兵到達現場，經偵察發現起火區域為寺廟內的大殿和法堂，火場南面為天王殿，北面為觀音閣，閣內儲藏了大量寶貴的經書，東西方向分別為走道和防火牆。



7日凌晨3時，福州千年古寺法海寺發生火災，屋頂被大火燒至塌陷。

由於起火建築為木質結構，火勢蔓延迅速，短短幾分鐘內整個大殿已被熊熊烈火包圍，屋頂已被大火燒至塌陷，法堂也被引燃。根據現場情況，現場官兵一組人員從火場北面堵截火勢，以阻止火勢向觀音閣蔓延，另外一組立即疏散寺廟內的僧人和火場周邊的居民。

經書文物 幸得保全

3時52分，現場火勢被控制。4時11分，大火被完全撲滅。火災未造成人員傷亡，大量寶貴的經書和文物也得以保全。目前，火災原因及財產損失正在進一步調查中。福州法海寺創建於五代後晉開運二年(公元945年)，初名「興福院」，宋大中祥符年間(1008—1016年)始改今名。距今已有一千多年的歷史，現為福建省、福州市佛教協會所在地。